



ВОСКРЕСНЫЙ ЛИСТОК

Издание храма Воскресения Христова с. Ашитково

№ 9 (175) сентябрь 2017 год www.ashitkovo-hram.ru

Рождество пресвятой Богородицы. День великой радости

Таковыми словами мы прославляем Рождение Божией Матери. Пресвятая Дева Мария родилась в то время, когда люди дошли до ужасного предела нравственного упадка. Казалось, выйти самим людям из этого состояния уже невозможно. Умные люди того времени говорили, что Бог Сам должен сойти в мир, чтобы спасти его. Сам Бог по своей любви восхотел принять на Себя человеческое естество, войти в историю человечества, чтобы совершить спасение человеческого рода. И Пречистую Деву Марию для этой цели Он избирает Себе в Матерь.

Согласно древнему преданию, Пречистая Дева Мария родилась в Галилейском городе Назарете. Родителями Ее были праведные Иоаким из рода пророка и царя Давида и Анна из рода первосвященника Аарона. Супруги были бездетны, так как святая Анна была неплодна. Достигнув преклонных лет, Иоаким и Анна не теряли надежды на милость Божию, твердо веря, что Богу все возможно. Святые Иоаким и Анна дали обещание Богу, что дитя, которое им пошлет Господь, будет посвящено ими служению Богу в храме. Безчадие считалось в еврейском народе наказанием Божиим за грехи, поэтому святые Иоаким и Анна терпели несправедливые поношения от своих соотечественников.

В один из праздников святой Иоаким принес в Иерусалимский храм свою жертву в дар Богу, но первосвященник не принял ее, назвав Иоакима недостойным из-за его безчадия. Опечаленный, святой Иоаким ушел в пустыню и там со слезами молился Господу о даровании дитяти. Праведная Анна горько плакала, но не роптала, а тоже молилась Богу о даровании им младенца. Господь исполнил их прошение. Уже в старости они стали родителями Пресвятой Богородицы. Архангел Гавриил принес им радостную весть:

«Молитвы ваши услышаны Богом, и у вас родится Пречистая Дочь Мария, через Которую будет даровано спасение всему миру».

Рождество Божией Матери означало наступление времени, когда начали исполняться великие и утешительные обещания Божии о спасении рода человеческого от рабства греха и дьявола.

Крепкая вера, надежда на Бога Иоакима и Анны не были посрамлены. Они очень радовались рождению дитяти. И к этой великой радости Иоакима и Анны призывался весь мир. В этот праздник начинают исполняться обещания Господни о Спасителе. Особая радость для всех нас сегодня, в день Рождения Божией Матери, состоит в том, что Пречистая Дева, став Матерью нашего Спасителя, сделалась по благодати Матерью и всех нас, соединенных с Ее Сыном живой верой, любовью и упованием. Усыновив Своего возлюбленного ученика Пречистой Матери, Господь усыновил Ей, в лице святого Иоанна Богослова, всех верующих, всех тех, кого Он называет Своими братьями и друзьями.

Через нашу Небесную Матерь мы теперь возносим молитвы к Престолу Божию и через Нее надеемся получить от Бога жизнь в Царстве Небесном. Будучи Ее детьми, мы обращаемся к Ней во всех случаях нашей жизни.

Праздник Рождения Пресвятой Богородицы учит нас терпению. Родители Ее жили в любви, в согласии между собой. Жизнь у них была скромная и простая. Целомудренники в личной жизни, они усердно исполняли заповеди Божии. С любовью служили Богу и людям. Все это должно служить уроком для подражания всем нам. В хороших семьях, где мир, согласие, взаимопонимание, и дети вырастают хорошие, и Господь таким семьям помогает во всем.

Рождество Богородицы празднуется как день всемирной радости. Матерь Божия во всем нам помогает, ибо Пресвятая Дева Мария Своей чистотой и добродетелью превзошла не только всех людей, но и Ангелов, став живым храмом Божиим, и поэтому Церковь Ее прославляет: «Небесной Дверью, вводящей Христа во Вселенную во спасение душ наших».

Все мы радуемся, что Одна из нашего рода стала Матерью Господа нашего Иисуса Христа и что Она нас не оставит Своим покровом и помощью.

Протоиерей Иоанн Монаршек. Будем жить вечно



Место Рождества Пресвятой

ВОЗДВИЖЕНИЕ КРЕСТА ГОСПОДНЯ

Проповедь

Ветхозаветный крест был страшным орудием казни. На нем распинали самых отъявленных преступников, которые были достойны смерти. Великие мучения на таком же Кресте понес Господь наш Иисус Христос для искупления наших грехов и нашего спасения. Дьявол хотел отомстить Спасителю и научил грешников, чтобы они распяли Христа на Кресте. С тех пор, как Крест был омыт Его Святой Кровью и на Кресте совершился подвиг страдания, смерти и воскресения из мертвых Иисуса Христа, Крест стал источником Божественной любви, а верующие люди поклоняются перед силой Воскресшего Господа, освятившего Крест Своею Кровию и сделавшего его орудием победы над всяким злом.

На Кресте проявилась великая любовь Господня к нам. И эта великая святость, как и все, что было связано с Именем нашего Бога — Господа Иисуса Христа, была уничтожена, осквернена и выброшена. Распявшие Христа враги не могли терпеть Его святого Имени и до сего времени не могут терпеть Спасителя. Тогда они оклеветали Его и на протяжении двух последующих тысячелетий клеветают, принося скорбь Христу.

Животворящий Крест был завален в глубокой яме мусором, а на холме этого мусора было установлено языческое капище, где приносились жертвы идолам. Прошло триста лет. Святому царю Константину перед войной было явление Креста на небе и надпись: «Сим победиши». Действительно, он победил врага и уверовал во Христа. Крест стал знаком победы и силой победы. Горячо желая отыскать Крест, на котором был распят Господь наш Иисус Христос, царь Константин посылает в Иерусалим свою маму Елену. Она достойно справилась со своей задачей. Промыслом Божиим в Иерусалиме жил престарелый человек, который еще помнил, куда сбросили и где закопали Животворящий Крест, и он указал это место. Там были обретены Крест и гвозди, которыми были прибиты



Место обретения Креста Господня. Иерусалим



Окошко в которое смотрела царица Елена при раскопках Животворящего

руки и ноги Спасителя, и кресты разбойников. Осталось определить, какой именно из трех крестов есть тот, на котором был распят Спаситель. Патриарх Иерусалимский Макарий предложил, чтобы к

телу умершего человека были приложены кресты. Приложили один

— ничего не совершилось, другой — ничего, когда приложили третий — мертвый человек воскрес. Это было величайшим чудом, которое собрало очень много людей и убедило всех, что Крест Спасителя — Животворящий. Все люди хотели приложиться к Животворящему Кресту, но не было возможности. Тогда Патриарх Макарий высоко поднял Крест, воздвигая его на все четыре стороны и благословляя всех собравшихся. Эта история произошла в 326 г.

На месте Голгофы, Гроба Господня и обретения Креста был построен храм, и 13 сентября (26 сентября по новому стилю) 335 г. он был освящен в честь Воскресения Христова, а на следующий день — 14/27 сентября было установлено праздновать Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня. Этот праздник установлен Церковью в память обретения Креста Гос-

подня святой равноапостольной царицей Еленой, матерью царя Константина, который разрешил христианам веровать и исповедовать Христа Бога.

Животворящий Крест был освящен Святейшей Кровью Спасителя, и его обретение — великая радость для всех христиан. «Кресту Твоему поклоняемся, Владыко, и Святое Воскресение Твое славим», — так воспевают его Святая Церковь. Крест был орудием смерти, а стал цветущим деревом, приносящим духовные плоды. Вот почему Господь говорит: «Если кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною» (Мф. 16,24). Всем людям Промыслом Божиим дается крест, который мы должны нести с любовью и благоговением.

Двунадесятый праздник Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня величествен и торжествен, потому что на Кресте Господь Иисус Христос совершил наше спасение и одержал победу жизни над смертью. Этот праздник напоминает не только о страданиях и смерти Спасителя, но и о нашей греховности и виновности перед Богом. Наши братья убили Господа, а мы, когда грешим, наносим новые раны и страдания Спасителю. Вот почему праздник Воздвижения должен совершаться в строгом посте и молитве.

Участвуя в совершении двунадесятого праздника, мы видим, слышим, осязаем, обоняем и чувствуем великие дела Божии, мы участвуем в Божественной жизни, и каждый праздник Святой Церкви имеет для нас спасительное значение. Поэтому мы обязаны иметь чистую совесть, чистую душу и тело, иметь покаяние, то есть перемену жизни.

Сердечно поздравляю вас, мои дорогие братья и сестры, с этим великим праздником. Бог совершил на Кресте наше спасение, а наша задача — с честью нести крест христианской веры и добрых дел, ибо Бог нас без нас не спасает, говорит святой Афанасий Великий, и мы должны потрудиться понести свой крест, чтобы войти в Царство Божие.

Протоиерей Иоанн Монаршек. Будем жить вечно

С нами сила крестная! Беседа со священником

У святителя Феофана Затворника была духовная дочь — и однажды она пожаловалась владыке, что ей скучно, грустно, на душе тоска. В ответ святитель воскликнул:

— С нами сила крестная!

- Расскажите об этой силе, пожалуйста! — прошу протоиерея Георгия.

- С нами Сам Господь, объясняет батюшка. — Это Его сила. Отделить её от Спасителя невозможно. Святитель Иоанн Златоуст тоже восклицал: «О, великая сила Креста! Какие

перемены произвела она в роде человеческого!»

— *Какие же?*

— Христос заранее говорил ученикам о Своём крестном страдании, предупреждал: после того как Он принесёт испу-
дительную Божественную жертву, человечество будет оправдано и освящено ею. Тогда оно станет способно принять силу Божию, постоянно помогающую верующим в Него.

— *Только после Креста?*

— Да, и каждый христианин, имеющий осознанную веру, опытом приходит к тому, что через Крест Господь даёт человеку Свои великие блага.

Конечно, святитель Феофан как монах, священнослужитель, епископ по себе знал: сила Божия проявляет себя всегда, во всех случаях, прежде всего — в молитвенном обращении к Господу. А подтверждение этому мы находим в Евангелии.

— *Какое именно?*

— Вот Христос идёт на жертву - и ученики в печали. Они рассеялись, как овцы, не имеющие пастыря (см. Мф. 26:31). Торжествовало человеческое безумие, вожди израильские рассуждали так: Иисус Назорей — возмутитель народа, значит, придут римляне и завоюют Палестину (см. Ин. 11:48).

— *Хотя римляне там уже присутствовали.*

— Вождям казалось: чем больше последователей у Христа, тем Он больше сеет возмущения.

В Гефсиманском саду Господь молился — и сокровенно, в Божественной глубине принял чашу страданий (см. Мф. 26:42). Всякому событию предшествует то, что определяет его из духовного мира. Так было и с Ним. А дальше Он шёл на Крест уже как Победитель.

— *Люди невольно подтверждали это.*

— Верно. Не случайно на распятиях, на просфорах, на Агнце, который изображает Христа-Спасителя на литургии, сокращённо написано: ИХ НК — Иисус Христос Ника (Победитель).

Господь Своей жертвой, полной отдачей Себя воле Отца Небесного («не моя воля, но Твоя да будет» — Лк. 22:42), победил то, обо что споткнулась тварь. Чем Господь возвеличил Своё любимое творение? .

- *Свободой?*

— Абсолютной свободой. А творение, начиная с отпавших ангелов, посчитало, что удивительная природа, которую оно получило от Бога, даёт ему право выбирать свободу иную: как хочу, так и буду идти.

Сын Божий в свободе избирает полное послушание Небесному Отцу — вот в чём сила Креста. В победе крестной — одна только глубина Божия, одна подлинная Божественная воля, которой последовал Христос. Он открыл, явил людям Бога и то, как безмерно Бог любит мир, — так, что Сына Своего ради нашего спасения отдал в жертву (см. Ин. 3:16).

На любовь Отца Сын ответил такой же любовью — полным послушанием, отвержением Себя, Своей Богочеловеческой природы.

— *И Божией, и человеческой — вместе.*

— Эта победа Христа проявилась в Спасителе даже внеш-

не. Вот Он идёт на страдание. Пётр поднимает меч, чтобы защитить Его от вооружённых людей, — а Господь ему: оставь! «думаешь, что Я не могу теперь умолить Отца Моего, и Он представит Мне более, нежели двенадцать легионов Ангелов?» (см. Мф. 26:53). Сын исполняет волю Отца!

Иуда приводит воинов. Христос спрашивает: «Кого вы ищете?» Они отвечают: «Иисуса Назорея». Господь произносит: «Это Я!» И люди от страха падают к Его ногам. Зачем же

они пришли? Кого ищут? Вставайте! «Это Я!» (см. Ин. 18:6). Вещественная сила идёт от Страдальца, Который Добровольно отдаёт Себя в жертву. Это поражало людей; в Нем нет паники, боязни смерти.

— Он не *убегает*, не *прячется*.
— Открыто встаёт перед судом синедриона, перед Пилатом. Его спрашивают: «Скажи нам, Ты ли Христос, Сын Божий?» Он отвечает: «Ты говоришь» (см. Мф. 26:63-64).

— *Непривычная форма ответа, правда же?*
— Это значит: ты сам называешь вещи своими именами. И распятие на Кресте Он принимает с поистине Царским достоинством.

Люди потом прозрели, начиная с военачальников. Они увидели: так никто никогда не умирал, тут явно невинно страдает на Кресте Сам Бог, отдавая жизнь за оправдание человека. Поэтому сотник воскликнул: «Воистину Он был Сын Божий!» (Мф. 27:54).

— *А ведь это римский воин!*
— И те, кто пришёл поглазеть на очередное зрелище, привычное для языческого мира, увидели: здесь всё иное. Они уходили с Голгофы и били себя в грудь, понимая: совершилась какая-то недоступная им тайна, ощущая свою виновность, греховность. Шли увидеть одно — и поражены были совсем другим: Божественной красотой подвига Спасителя, глубочайшей любовью, доходящей до презрения Себя и Своей Божественной природы.

— *Тогда среди дня наступила тьма.*
— Произошло землетрясение, отверзлись гробы, воскресли святые и вошли в Иерусалим. Церковная завеса разорвалась сверху донизу (см. Мф. 27:51-53). Так начала являть себя людям сила Божественного оправдания.

— *Она говорила своим — особенным языком.*
— Крест, прежде всего, поражает именно Божественностью. Его нельзя придумать, как бы люди того ни хотели. Своё страдание и Своё воскресение Христос объединил — это единое целое. И заранее определил сроки: «как Иона был три дня во чреве кита, так же и Сын Человеческий будет в недрах земли» (см. Мф. 12:40). Сокрушит глубины ада и явится Победителем над смертью и сутью зла, сконцентрированного в аду.

Когда нам бывает трудно, приходят испытания, мы смотрим



Крест, прежде всего, поражает именно Божественностью. Его нельзя придумать, как бы люди того ни хотели. Своё страдание и Своё воскресение Христос объединил — это единое целое. И заранее определил сроки: «как Иона был три дня во чреве кита, так же и Сын Человеческий будет в недрах земли» (см. Мф. 12:40). Сокрушит глубины ада и явится Победителем над смертью и сутью зла, сконцентрированного в аду.

на подвиг святых, духовных людей, на жизнь исповедников, новомучеников и говорим: «Боже мой, как могли они это перенести?»

— *Не испугаться!*

— И нам является пример победы: в их подвиге Бог изобильно являет Свою силу. Память любого святого сопровождается большими знаменами благодати Божией. Этот человек в своей немощи и ограниченной природе только принимал решение идти за Господом, не отречься от Него, а Бог украшал его Своей Божественной силой.

— *Силой крестной?*

— И самое основное, что открывает Крест: он всегда несёт нам утешение. Ещё пророк Исаия за семьсот лет до прихода Спасителя сказал, что Господь исцелил нас Своею Честною Кровью, пролив её, пригвоздившись к Кресту, и наказание мира нашего - на Нём, и язвами Его мы исцелились (см. Ис. 53: 4-5).

— *Какое наказание?*

— То, которое должен был понести каждый из нас, так как по природе мы принадлежим к падшему Адаму. Но эта повинность, вся немощь человеческая снимается силой Креста. Надо только в скорби припадать к изображению Креста Господня, читать молитвы, мысленно углубляться в страдания Спасителя.

Наш ум склонен к скептицизму, недоверчивости — чисто человеческие свойства. Всё нам надо руками пощупать.

— *Так и есть...*

— В наше время Туринская плащаница приближает к людям реальность Креста. Это же нерукотворный образ умершего Спасителя, который начертан энергией воскресения.

В моменты внутреннего колебания или искушений в отношении истины, веры хорошо бы иметь рядом этот образ.

— *Почему?*

— Даже рациональный человек, если задумается, обязательно скажет: «А ведь это Ты, Господи, начертал Свой лик, воскресая! Это же подлинное чудо!» Святитель Феофан, за творник Вышенский, сумел утешить духовную дочь. А нам разве можно унывать, имея возможность вновь и вновь глубоко переживать страдания Господа, Который ради меня, немощного, грешного, принял их и воскресением явил Божественную победу?

Молясь, мысленно приближаясь к святому образу Божественной плащаницы, мы всегда получим поддержку. Печаль, уныние отойдут, если начнем рассуждать о страдании Христа, о смысле Его страдания. О том, что в плащанице Он показал нам смерть и её преодоление.

— *С нами сила Крестная!*

— И будем помнить: Крест—это Сама распятая Любовь А любовь — действует в мире. Нет ничего могущественней её. В «Песне песней» Соломона сказано: «...крепка, как смерть любовь». Нет, любовь крепче — и побеждает смерть.

Господь благоволил дать нам Божественные средства, которыми мы можем прибегнуть в любой момент жизни и укрепиться, преодолеть трудные состояния. Порой в один момент душа бывает чем то захвачена. Полчаса назад человек испытывал благодущие, радость, а тут его словно что-то сковало, скрутило. Это тьма обуяла. А тьма прогоняется светом — светом жизни, победы, воскресения, Креста. 2014 год.

Протоиерей Георгий Бреев

Свет от света. Беседы о вере и псалмах

Священномученик Сергей Кудрявцев (Никологорский)

Священномученик Сергей родился 1 июля 1881 года в селе Фряново Богородского уезда Московской губернии (ныне в Щелковском районе Московской области). Он был вторым ребенком псаломщика фряновской Иоанно-Предтеченской церкви Димитрия Федоровича Кудрявцева. В семье Кудрявцевых, кроме Сергея, было еще трое детей: сыновья Николай (рукоположен в священники, в 1937г. расстрелян) и Алексей и дочь Мария (Её муж священник Михаил Никологорский, погиб 1938 году в лагерях Беломорканала, его двоюродный брат, протоиерей Алексей Никологорский, казненный 27 ноября 1937 года в ржевской



тюрьме, прославлены Православной Церковью в лике святых новомучеников Российских).

Сергей Дмитриевич в 1902 году окончив Московскую духовную семинарию, состоял помощником учителя в Воскресенской, на Шоше, церковно-приходской школе, Клинского уезда; перемещен на должность учителя в Ермолинскую церковно-приходскую школу. В

1904 году он сочетался браком с девицей Екатериной Ивановной Павловой из крестьянской семьи и венчан в Богоявленском храме, что в Елохове в Москве. У супругов родилось четверо детей: дочь Ольга (род. в 1909 году) и сыновья Борис (род. в 1912-м, пропал без вести в октябре 1941 года), Николай и Василий.

В 1905 году Сергей Кудрявцев был определен на вакансию псаломщика в погост Нерский Бронницкого уезда Московской губернии, так назывался по клировым ведомостям приход Николо-Нерского храма на Пуковой горе (д. Расловлево).

В 1908 году рукоположен во диакона к Богородице-Рождественской церкви села Анискино Богородского уезда.

Член Московской Духовной консистории протоиерей Сергей Модестов в 1911 году, когда решался вопрос об иерейской хиротонии Сергея Кудрявцева, записал в его характери-

стике: «Поведения весьма хорошего».

19 июня 1911 года диакон Сергей был рукоположен во иерея и определен на место второго священника в тот же храм села Анискино, в котором служил диаконом. На его место во диакона был рукоположен его родной брат Николай. Иерейскую хиротонию святого Сергия совершил приснопамятный владыка Трифон (Туркестанов; †1934), епископ Дмитровский, викарий Московской епархии. 26 июля, по прохождении отцом Сергием священнической практики, священномученик Владимир, митрополит Московский и Коломенский (†1918), выдал ему ставленническую грамоту.



С началом в июле 1914 года войны между Россией и Германией отец Сергей был направлен на фронт. К приходскому служению он вернулся в 1916 году, получив назначение в Космо-Дамиановскую церковь села Кузьмино Серпуховского уезда Московской губернии. Судя по метрическим книгам, январь и начало февраля 1919 года отец Сергей отсутствовал на приходе. Учитывая его слова на допросе в 1937 году, что он «служил в Красной Армии в 1917 или 1918 году», можно предположить, что в эти годы священник отбывал армейскую повинность, то есть был принудительно мобилизован в Красную Армию.

С 1924 года отец Сергей состоял священником при Успенской церкви села Шматова Серпуховского округа Московской области. О служении в Шматове отец Сергей позже вспоминал так: «...в год получал всего доходу 350 рублей, кроме этого прихожане, зная свой приход, его несостоятельность, давали кроме этого дохода еще и продовольствие муки в год пудов 15-20 и картофелю мер 30-40».

В 1930 году община верующих села Анискино испрашивает на служение в местном приходе своего прежнего священника, и с 25 июля отец Сергей становится настоятелем Богородице-Рождественского храма. Кроме самого села Анискино, к приходу отца Сергия относились селения Городищи (в нем располагался второй храм прихода) и Леониха, суконная фабрика Свердлова, фабричный поселок и местечки Кашинцево и Лукино.

Около 1934 года отец Сергей, попав под действие «указа о 101-м километре», переезжает в город Киржач Ивановской промышленной области (ныне во Владимирской области). Вполне вероятно, что он познакомился там с приснопамят-

ным владыкой Николаем (Парфёновым; †1939), епископом Аткарским, викарием Саратовской епархии, отбывавшим в Киржаче очередную ссылку. Мы можем лишь предполагать, что произошло в Киржаче, но, наверное, под влиянием прозорливого старца-святителя отец Сергей принимает решение ходатайствовать о переводе в Саратовскую епархию, где были духовные чада епископа Николая; именно им владыка Николай мог рекомендовать отца Сергия, тогда уже протоиерея.

Получив назначение из канцелярии Патриаршего Местоблюстителя митрополита Сергия (Страгородского), протоиерей Сергей Кудрявцев вместе с сыном Николаем переезжает к месту своего последнего служения. Святой Сергей был последним настоятелем Крестовоздвиженского храма в городе Хвалынске Саратовской епархии, в котором Господь судил ему прослужить так мало.

Известно, что здесь отец Сергей познакомился и поддерживал общение с чтимым старцем - слепым иеромонахом Иннокентием (Мишустиным), бывшим регентом Свято-Троицкого Хвалынского мужского монастыря. В городе многие звали старца «отец Иннокентий Иркутский», вероятно, в связи с тем, что в постриге он был наречен в честь святителя Иннокентия (Кульчицкого), епископа Иркутского и Нерчинского (†1731, память 26 ноября / 9 декабря и 9/22 февраля).

Также отец Сергей общался со священником Павлом Улыбышевым и монахинями, проживавшими в городе Хвалынске. Судя по документам Хвалынского горсовета и по словам монахини Валерии (Плисенко), монахини Тамары (Келасовой) и других, многие из них были из местного женского монастыря, который существовал в Хвалынске в конце 1920-х годов (так, монахиня Тамара на следствии утвержда-

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА	
Заседания судебной тройки при Управлении НКВД по Саратовской области от 10 декабря 1937 г.	
СЛУШАЛИ:	ПОСТАНОВИЛИ:
468. ДЕЛО № 13199 УНКВД САР. ОБЛ. по обвинению: Ю. КУДРЯВЦЕВА Сергея Дмитриевича, 1881г. рожден, ур. священник, / протоиерей / ОБВИНЯЕТСЯ В ТОМ, что являлся участником сборищ в доме Степановой "Иннокентия" и Александровой. На соб- раниях вели к/р высказывания на сов- месть, что она притесняет религию.	Ю. КУДРЯВЦЕВ Сергей Дмитриевич РАССТРЕЛЯТЬ.
верно: секретарь тройки -	

ла, что знает сестер-инокинь по совместному проживанию в монастыре с 1928 года). По всей вероятности, этот монастырь был образован уже после 1917 года, поскольку, по до-революционным архивам, в Хвалынске православных женских монастырей не было. Есть версия, что известная под-

вижница схиигумения Мария (†1961), прожившая последние годы своей жизни в городе Загорске Московской области, была настоятельницей именно этого женского монастыря.

Удивительно, но факт - в 1937 году благодаря самоотверженным совместным усилиям хвалынских христиан было получено разрешение, и был открыт Крестовоздвиженский храм! Об этом с глубокой неприязнью свидетельствует документ, составленный начальником Хвалынского РО УНКВД в ноябре 1937 года.

К тому времени уже год, как была, по ходатайствам верующих, вновь открыта Трехсвятительская кладбищенская церковь. Такая активная церковная жизнь была совершенно неуместна в стране, в которой полным ходом шли репрессии. Властями были приняты соответствующие меры. Христиане Хвалынска были обвинены в «антисоветской пропаганде», а молебны и панихиды, совершавшиеся у них в домах святым Сергием, были объявлены «сборищами», на которых «ведется антисоветская агитация, клевета на политику ВКП(б) и Советского правительства в области религиозных отношений», а участие жителей Хвалынска в освящении их огородов священником Павлом Улыбышевым было названо «организацией крестного хода».

27 ноября 1937 года протоиерей Сергей Кудрявцев был арестован Хвалынским РО УНКВД и препровожден из церковной сторожки на площади Коммуны, где он проживал, в Вольскую тюрьму. При обыске у него был изъят трехгодичный паспорт, выданный Киржачским РО РКМ ИПО, два послужных списка, 15 крестиков, 10 «разных молитвенных книг», около 400 рублей денег и дореволюционное удостоверение личности «с маркой царя Николая» (именно так написано в протоколе - *Авт.*).

На следующий день новомученик был допрошен (сохранена орфография и пунктуация подлинника):

--- Вы арестованы за проведение антисоветской агитации. Признаете Вы себя в этом виновным?

— Антисоветской агитации я не проводил и виновным себя не признаю.

— Вы являетесь участником контрреволюционной группы церковников. Так это?

— О существовании контрреволюционной группы церковников мне ничего не известно и участия моего в ней нет.

— В первом Вашем ответе Вы дали круг знакомства лиц, которые являются участниками контрреволюционной группы церковников, Вы тоже имеет с ними связь. Следствие требует от Вас правдивых показаний?

— Я говорил правду, что о существовании контрреволюционной группе мне ничего не известно.

— Расскажите что Вам известно о проводимой антисоветской агитации выше указанными лицами?

— Возможно они и проводили антисоветскую агитацию,

но мне не приходилось слышать.

- Вы в своих показаниях дали неправду следствию. Членом контрреволюционной группы церковников Вы являетесь, антисоветскую агитацию проводил. Следствие требует от Вас правдивых показаний?

- Еще раз подтверждаю, что я агитации не проводил. С моих слов записано верно, и мною прочитано.

На втором и третьем допросах, состоявшихся 4 декабря, следователь вновь требовал от новомученика признательных показаний:

— Следствием установлено, что Вы будучи участником контрреволюционной группы церковников, совместно проводили антисоветскую агитацию, клеветали по отношению политики партии ВКП(б) и Соввласти. Признаете Вы это?

— Не признаю, участником контрреволюционной группы я

не был и виновным себя в антисоветской деятельности не признаю.

— На протяжении следствия Вы скрывали проводимую Вами антисоветскую агитацию. Намерены ли Вы довать правдивые показания?

— Я говорил правду, других показаний дать не могу.

Всего по «делу хвалынских церковников» было арестовано 27 человек. В предъявленном обвинении в проведении антисоветской агитации и устройении нелегальных сборищ двое виновными себя признали частично, а остальные осужденные виновными себя не признали.

Начальник Хвалынского РО УНКВД, рассмотрев 3 декабря (то есть еще до последних двух допросов отца Сергея) «дело № 13199 на участников контрреволюционной группы церковников г. Хвалынска», пришел к следующим выводам:

«Все перечисленные выше лица составляли тесно связанную антисоветскую группу церковников. Эта антисоветская группа ставила своей задачей противодействовать закрытию [Казанского. - *Авт.*] собора, ныне разобранного на строй материалы, открыть крестовоздвиженскую церковь, занятую под склад чего и добились. В целях выполнения поставленных перед собой задач, участники группы устраивали нелегальные сборища в своих квартирах, обрабатывали население в религиозном духе прибегая к клевете на политику ВКПб и соввласти в области религиозных отношений, распускали провокационные слухи о приближении конца света, проводили антисоветскую агитацию ополняя Конституцию ЕЕЕР [в машинке не пропечатаны-валась буква С, поэтому в тексте она либо отсутствует, либо вписана]



на от руки, либо заменена похожими буквами. - Авт.], развернули широкую компанию по сбору средств с населения на восстановление и содержание церкви.

Для более успешного проведения своих задач в смысле обработки населения участники группы объявили иеромонаха "ИННОКЕНТИЯ ИРКУТСКОГО" святым и исцелителем к которому наблюдалось поломничество верующих главным образом из деревень.

К-р деятельность каждого из участников группы характеризуется следующим образом:

1. Иеромонах "ИННОКЕНТИЙ" объединял вокруг себя все верующие и недовольные соввластью элементы, представляя из себя святого исцелителя устраивал в своем доме и доме СТЕПАНОВОЙ сборища монашек и верующих, давал им советы и наставления по укреплению религии и церкви, поддерживал связь с церковниками г. Сызрани и Сталинграда. Организовав к себе поломничество верующих из деревень проводя молебствия и водосвятия "ИННОКЕНТИЙ" стал знаменем контрреволюции...

10. КУДРЯВЦЕВ Е. Д. участник сборищ в доме СТЕПАНОВОЙ,... "ИННОКЕНТИЯ" и АЛЕКСАНДРОВОЙ», на сборищах проявлял недовольство существующим политическим строем, клеветал на соввласть, что она якобы притесняет религию...».

10 декабря 1937 года на заседании судебной тройки при Управлении НКВД по Саратовской области 20 фигурантов дела были приговорены к высшей мере наказания, остальные семь человек - к 10 годам лишения свободы. Рядом с именем святого Сергия в смертном приговоре стоит пометка: «На сборищах вели к/р высказывания на соввласть, что она притесняет религию». Смертный приговор всем страдальцам был приведен в исполнение **15 декабря 1937 года** в 22 часа в городе Вольске. В тот же день в Вольске были казнены еще 11 человек, арестованных по «церковным» делам в самом Вольске и селах Вольского округа. Они были погребены в безвестных братских могилах.

В 1956 году, в связи с поступившим заявлением от родственников осужденных с просьбой о пересмотре дела, вторично проводилась перепроверка материалов дела, были передпрошены свидетели. 26 марта 1956 года постановлением Саратовского областного суда «дело хвалынских церковников» было прекращено за недоказанностью обвинения. В судебном постановлении было отмечено, что *показания свидетелей по данному делу неконкретны, в общих фразах, свидетели не указывали, когда, где, в присутствии кого, а подчас кто именно и какие высказывал антисоветские суждения, контрреволюционной организации по делу установ-*

лено не было.

Мы верим, что с прославлением протоиерея Сергия в лике Российских новомучеников наша земля обрела еще одного предстателя и молитвенника пред Господом. Пусть по его молитвам и молитвам его сострадальцев, прославление которых, Бог даст, лишь вопрос времени, Господь укрепит нашу веру, чтобы нам быть истинными наследниками наших святых не только на словах, но и на деле...

[Священник Максим Плякин, Валерий Теплоу](#)



Определением Священного Синода Русской Православной Церкви от 21 августа 2007 года имя настоятеля Крестовоздвиженского храма города Хвалынска протоиерея Сергия Кудрявцева включено в состав Собора святых новомучеников и исповедников Церкви Русской.

29 декабря 2010 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла священномученик Сергей внесен в список Собора Саратовских святых.

В 2008-м году по благословению митрополита Ювеналия ежегодно в четверг первой седмицы Петрова поста установлено празднование Собора Щелковских новомучеников, куда включено имя протоиерея Сергия Кудрявцева.

В связи с тем, что священномученик Сергей Кудрявцев трудился псаломщиком с 1905 по 1908 годы в Николо - Нерском храме, т.е. постоянно проживал с семьей на территории нашего прихода и района, наш приход выступил с ходатайством о внесении имени священномученика Сергей в список Собора новомучеников Воскресенских.

Тропарь, глас 1

Смирением и кротостию украсився, / преподобному Сергию тезоименит сый, / мужески на войне и добре в мире подвижався, / напоследок даже до крове от безбожных пострадал еси. / Сего ради мученический венец стяжав, / велие дерзновение имеши ко Господу, / отче священномучениче Сергие, // моли Христа Бога спасти души наша.

Кондак, глас 2

Яко смиренный Христов служитель, / гонения, заточение и убиение от богоборцев претерпел еси. / Мученическими же кровями яко царскою багряницею украшен, / с лики новомученик Российских Престолу Божию предстоиши. / Темже, отче наш Сергие, / моли, Егоже преискренне возлюбил еси, / еже нам в вере Павославней утвердиться / на недвижимем камени Христовых заповедей // и спастися душам нашим.

Расписание богослужений на СЕНТЯБРЬ

01.09 пятница	16.00	Вечерня. Утренняя с акафистом перед иконой Божией Матери «Иверская»	Прор. Самуила
02.09 суббота	8.00	Божественная литургия	
	16.00	Всенощное бдение	Неделя 13-я по Пятидесятнице. Ап. От 70-ти Фаддея Собор Московских святых
03.09 воскресенье	7.30	Водосвятный Молебен Божественная литургия Молебное пение о Творении Божиим	
08.09 пятница	7.00	Утренняя. Божественная литургия	
	16.00	Вечерня. Утренняя с акафистом перед иконой Божией Матери «Иверская»	Владимирской иконы Божией Матери Мчч. Адриана и Наталии
09.09 суббота	8.00	Божественная литургия	Прп. Пимена Почаевского Кукши и Пимена постника
	16.00	Всенощное бдение	
10.09 воскресенье	8.00	Божественная литургия	Нед. 14 по Пятидесятнице. Прп. Иова Почаевского Собор препп. отцов Киево-Печерских
	16.00	Всенощное бдение	
11.09 понедельник	8.00	Божественная литургия Молебен для страждущих алкоголем, табакокурением, наркоманией Панихида по убиенным воинам (День постный)	Усекновение главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна
12.09 вторник	7.00	Утренняя. Божественная литургия	Прп. Александра Свирского блгв. кнн. Даниила Московск, Александра Невского
14.09 четверг	7.00	Утренняя. Божественная литургия	Прп. Симеона Столпника. Церковное новолетие
15.09 пятница	16.00	Вечерня. Утренняя с акафистом перед иконой Божией Матери «Иверская»	Сщмч. Анфима, еп. Никомидийского
16.09 суббота	8.00	Божественная литургия	
	16.00	Всенощное бдение	Нед.15. Иконы Божией Матери «Неопалимая Купина» Свт. Иоасафа, еп. Белгородского Блгвв. кнн. Петра и Февронии Муромских Собор новомучеников Казахстанских Прпмц Евдокии Андриановой
17.09 воскресенье	8.00	Божественная литургия	
20.09 среда	16.00	Всенощное бдение. Лития	Рождество Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии
21.09 четверг	7.30	Водосвятный молебен Божественная литургия	
22.09 пятница	7.00	Утренняя. Божественная литургия	Праведных Богоотец Иоакима и Анны Прп. Иосифа Волоцкого
	16.00	Вечерня. Утренняя с акафистом перед иконой Божией Матери «Иверская»	<i>Суббота перед Воздвижением</i> Прп. Павла Послушливого. Сщмч. Уара
	8.00	Божественная литургия	
23.09 суббота	13.00	Открытие приходской Воскресной школы. Линейка. Первый звонок	
	16.00	Всенощное бдение Благодарственный молебен	Неделя 16 по Пятидесятнице, перед Воздвижением Прп. Силуана Афонского Прпп. Сергия и Германа Валаамских
24.09 воскресенье	8.00	Божественная литургия	
26.09 вторник	7.00	Пасхальная утренняя Пасхальная Божественная литургия	Освящение храма Воскресения Христова в Иерусалиме (Воскресение славующее)
	16.00	Всенощное бдение. Лития Вынос Креста	Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня
27.09 среда	7.30	Водосвятный молебен Божественная литургия (День постный)	
29.09 пятница	16.00	Вечерня. Утренняя с акафистом перед иконой Божией Матери «Иверская»	Мцц. Веры, Надежды, Любви и матери их Софии
30.09 суббота	8.00	Божественная литургия	Неделя 17 по Пятидесятнице. Мцц. Софии и Ирины Иконы Божией Матери «Целительницы»
	16.00	Всенощное бдение	
01.10 воскресенье	8.00	Божественная литургия	

Таинство Крещения совершается по субботам. Начало в 10.00 — завершающая беседа, затем Таинство Крещения. **Заранее перед совершением Таинства Крещения родителям и воспитанникам (крестным), по благословению священноначалия, необходимо прослушать три огласительные беседы. Начало бесед: в пятницу в 18.00, в субботу в 15.00 в церковной сторожке (крестильке). Ответственный Евгений Анатольевич Мурашов.**

При храме в сторожке (Крестильное помещение) по воскресеньям с 11 до 12 часов работает библиотека